

修訂各級學校法的先決問題

劉季洪

我國憲法規定：「全國公私立之教育文化機關，依法受國家之監督。」這顯示我國政府對於教育文化事業的政策，既非統制，也非放任，而是採取民主方式，制定法律，來規範並指導教育文化事業的發展。根據這種政策，我國政府在學校教育方面，多年來會制定大學法、專科學校法、中學法、師範學校法、職業學校法、國民學校法和補習學校法等。但由於各法公布時期都是遠在民國二十一至三十七年間，歷時已久，內容早和實際需要不相符合，於是不得不由行政機關隨時從權以命令加以補救，其中難免與原法有所出入，甚至分歧矛盾，形成現時教育法令的凌亂現象。最近教育部積極着手修訂各級學校法，實在是當前的重要措施。

照目前修訂各級學校法的進行情形來看，可能是在一二年內不同時期陸續分別提出，而由立法機關在不同時期分別審議。在審議過程中，對於各級各類學校的共同目標、功能配合以及縱橫聯繫等方面，事前如不作通盤考慮，勢將發生瞻前慮後，顧此失彼的困難。此僅就立法技術而言，或尚可由立法人員的廣博知識與經驗予以克服。但為使全國人民深切明瞭此次全盤修訂教育法律的真正精神起見，也很應當把我國教育今後發展新方向、新政策、新制度等要項，提綱挈領，有所規定，宣示國人。因此，我們在分別修訂各種學校法以前，似乎還有先決問題應加討論。

一、教育母法問題

早在五十七年十一月十六日立法院教育委員會開會時，立法委員張希之先生會建議教育部，制定一個「教育法」作為各種教育法律的母法。他說：「現行的大學法、專科學校法、中學法、國民學校法等，實質上都是組織法，應該有一個母法作為依據。」《教育法》規定中華民國的教育宗旨、學校制度以及重要的教育政策等等。依此母法制定各級學校組織法，依組織法再制定各種辦法章程。這樣，教育法令才能成為一完整的體系。」

張委員建議的「教育法」，有似日本的「教育基本法」。日本在二次世界大戰以後，實行民主政治，改革教育，於一九四七年公布「教育基本

法」及「學校教育法」。教育基本法主文共十條，分別規定教育的目的、教育方針、教育機會均等、義務教育範圍、男女同學、學校教育設置原則、社會教育設置原則、政治教育態度、宗教教育態度、教育行政責任等項。此法具體說明改革後之新教育的各種基本原則和政策，所以有人稱為日本新教育的憲章。

當張委員建議制定「教育法」作為教育母法時，前任教育部部長閻振興先生曾表示對此問題願加考慮研究。但最近教育部陸續修訂各級學校法，並未提到教育母法的擬訂。此後立法院是否有人繼續推動，尚無所聞。深恐此事將來竟無結果，因此我想提出另外一個辦法，就是先將現有教育宗旨的實施方針各條加以修訂補充，並將現行學制加以整理，作為各級學校訂定新法的依據，也或許可以代替教育母法的構想。現再分別略為說明於後。

二、教育宗旨問題

我國清末舉辦新教育，訂定章程，首標教育宗旨。民元國體更新，教育宗旨隨之改易。元年七月教育部召開臨時教育會議對於教育宗旨討論頗詳。九月公布教育宗旨為：「注重道德教育，以實利教育、軍國民教育輔之，更以美感教育完成其德性。」當時蔡元培先生任教育總長，會發表「新教育」一文，說明「軍國民教育」、「實利教育」、「德育」、「美育」及「世界觀」五者不可偏廢。這次教育宗旨的公布，對於全國教育思想及實際設施會有很大的影響。但不久袁世凱陰謀竊國，擅改教育宗旨；民八年全國教育聯合會更進一步主張廢止教育宗旨，遂使全國教育精神渙散，缺少一定目標。直至民國十七年國民政府統一全國，經由第一次全國教育會議的建議，始於十八年公布現行的中華民國教育宗旨及其實施方針。教育宗旨本文為：「中華民國之教育，根據三民主義，以充實人民生活，扶植社會生存，發展國民生計，延續民族生命為目的；務期民族獨立，民權普遍，民生發展，以促進世界大同。」其重要在於明確指示教育設施為求實

現建設三民主義國家的理想。當時全國教育界本此共同目標，積極推行，形成國家新興氣象，竟至遭受日本威脅，認為我國學校教科書充滿民族思想，前途可畏，於是更形加緊侵略。我國八年抗戰，民心士氣始終不屈，實不能不歸功於教育。

此項教育宗旨公布至今已經超過四十年。宗旨本文文字較為抽象，所以另訂實施方針各條，來作具體說明。原訂實施方針共有八條，現因時代演進，環境變遷，內容似有修訂補充必要。如其中僅指出農業推廣教育的重要，而缺少發展工業教育的提示，就是一個顯著的例子。此種修訂工作

自然要經政府合法程序進行，現在願先提出假設意見兩點，試作研討。

第一、是與教育方針內容有關的意見。教育宗旨中的實施方針為一般教育設施的總目標，故應具有統屬性或概括性。但現有教育方針各條條文似尚缺乏此種性質，其主要原因，當係由於教育範圍廣泛，以簡統繁實為不易。蔣總統本其多年領導國家，詳察世變，以及深究國父建國理想，的經驗與體會，近年曾再三提示三民主義的本質為倫理、民主、科學三者。此一提示在教育方面極為重要，因能具體說明推行倫理教育、民主教育與科學教育，就是實現建設三民主義國家的要途；這也正是我國原訂教育方針時列為主體，自然能使方針內容更為明確，概括，而有系統。然後再據以訂定各級學校新法，也就容易達到精神貫通，互相配合的地步了。

其次、是與教育重要政策有關的意見。在教育方面常有若干重要政策，涉及教育全體，且具有長期性，似亦應明列條文，作為推行教育的指導原則。現就各國經常發生的一個問題——「教育與政治的關係」為例加以說明，此一問題以大學教育最為顯著。現代大學起源於歐洲中世紀私人講學，所以傳統上對政治力求保持超然；同時現代民主國家也尊重傳統儘量保障學術自由。但近年各國大學，時常發生破壞份子利用此一傳統，製造紛亂，以致各地學潮洶湧，教育遭受無理摧殘，實已失去保障學術自由的原意，現已迫使若干國家不得不臨時制定新法，以圖補救。我國現時雖學

風優良，政教密切合作，然鑑於過去亦會有此痛苦經驗，今後似應決定適當原則，求能一方面使教育不受外界無謂干擾，得以自由發展；另一方面使教育能配合國策，避免陰謀利用，破壞學校秩序與安全。此種原則明白規定後，不僅消極將可用於防患未然，另在積極方面於制定各種教育新法時，更應依此原則儘量改善地方教育行政，大學行政組織以及學校人事預算等制度，使教育能超然於選舉等政治活動，而學校可分層負責，自由發展教學與學術研究。此外，尚有若干重要教育政策亦有考慮必要，不再多述。

三、學校制度問題

現時進行修訂各級學校法，除教育宗旨、方針、重要政策應先加考慮外，學校制度更應全盤先作檢討。按各國學校制度有由自然發展而成，有經政府規劃而成。任何學制都難長久固定，而有時需要加以調整。我國清末及民初學制常有變更，民國十一年的新學制，雖經以後多次修改，但到現在還是大體沿用。今後我們修訂各種學校法，對於各類學校的年限、功能，以及上下貫通、左右聯繫等等，都不能不事先顧到。並且不僅要注意現有實況，還要研究目前有無需要改進創新的地方。例如高級中等學校階段，究竟應分類設置？或綜合設置？或二者並存？又如職業學校須與經濟發展配合，舊制如何改革以適應社會需要？職業學校師資培養方法各國不同，我國究竟採取何種制度？再如大學研究部門日見重要，現無完備制度，究竟如何建立？諸如此類都是在分別修訂學校法前，應當先作決定的問題。以上所述各點，在說明我國教育發展至現階段，全面修訂學校法實為一重要措施。其進行程序，除採用先訂教育母法的建議外，亦可就教育宗旨、實施方針、重要政策及學校制度修改補充，以為依據，然後將其內容精神分化於各種新法條文之中。如以「實施方針」在性質上未能包括各種政策，改用「實施綱領」亦無不可。其形式將成為中華民國教育宗旨及其實施綱領，並附學校制度圖。至於中央教育行政機關是否採納此種意見？如予採納規劃擬訂後，是否提交本年暑期預備召開的教育會議討論以集思廣益？以及將來是否報請國家安全會議或送請立法機關審議後明令施行？那都無須現在研討了。